

# SZARVAS ÉS VIDÉKE

TARSADALMI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

**Szerkesztőség:**  
Beliczey-utca 11 szám, hova a lap szellemi részét  
illető közlemények küldendők.  
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

**Előfizetési árak:**  
Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor.  
Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.

**Kiadóhivatal:**  
Beliczey-utca 11. szám. (saját házunk) hova az elő-  
fizetési pénzek intézendők.  
Hirdetéseket jutányos áron fogad.  
**Kiadó s lap tulajdonos SÁP EL ADOLF**

## Kossuth kultusz.

A lezajlott Kossuth ünnepek, gyönyörű tanúságul szolgáltak annak, hogy megvan még a magyar szívben az az égbe törő lelkesedés, a melylyel annyi világhistóriai eseményt tudott megcsinálni. Csak alszik, mélyen eltemetve bennünk a szent láng, de jó egy alkalom és kitör belőlünk, mint az áradat, elementáris erővel, visszatarthatlanul. Láttuk most is ünnepeket az egész ország, szegény és gazdag, kicsiny és nagy egyaránt, egy eszme, egy lelkesedés dobogtatta meg egy napon a milliárdnyi szíveket s egy nagy hazafi emléke előtt hódoltunk meg úgy, a hogy csak felsőbb hatalmak előtt szokás.

Ime ez a Kossuth-kultusz, mely mélyen eltemetve a szívekben él, de előtör minden alkalommal és nagy dolgok produkálására képes. Igen helyesen magyarázza ezt a misztikus érzését a magyarnak Verő György alkalmi színjátéka, melyet a fővárosi Magyar Színházban adtak elő. Az a konklussziója ennek a darabnak hogy irhatnak, beszélhetnek, tehetnek akármit, a Kossuth-kultusz egygyé lett a magyar ember lelkében és igazán lelkesedni csak az ő emlékének tud.

Igazuk van azoknak sok tekintetben, akik a mai kort profánnak, cinikusnak, ideál nélkül valónak s anyagiásnak mondják. Ilyenné neveli a modern embert az élet iskolája és bizony ez vigasztalan jelenség. Csak a Kossuth Lajos emléke az, amely diadalmasan kiemelkedik a

profánu mindennapiság szürke ködéből és ideális romantikus fényvel vonja be az országot.

Tartsuk, ápoljuk, erősítsük ezt a kultuszt. Nemcsak azért, mert a szabadság szeretete egyet jelent a kultusszal, hanem azért is, mert ez az egyetlen ideális, magasztos érzés, mely a modern embert hevíteni tudja, ez az egyetlen morális erő, mely a tömeg szívében közös. Ez egyenlő a hazaszeretettel, a szabadság megbecsülésével, a vallási türelmességgel. Ma már Kossuth Lajos és az „azt üzente“ ideális jelentőségű, egy félszázaddal a szabadságharc lezajlása után, nem kelt már forradalmi hangulatot a róla való emlékezés. Egészen más hatással van a tömegre a nagy ember és e nagy idők emléke: hazaszeretetre és szabadságra oktatnak.

Erre az oktatásra szerfelett nagy szükség van ennek a népnek most, amikor minden oldalról feltámadnak a sötétség szellemei és hol a sovinizmus, hol az ultramontánizmus, hol a szocializmus köpenyébe burkolózva törnek a 48-49 vívmányai ellen.

Ezek a vívmányok képezik a fundamentumot a modern Magyarországnak és jaj nekünk, ha ez a fundamentum megrázkódik.

S ezt a fundamentumot védi a mind energikusabb támadások ellen a Kossuth kultusz.

## Idegenforgalom!

Az idegenforgalomról cikkez az budapesti sajtó. Ott voltak a külföldi fogadósok és a bankettek, ünnepélyek egymást követték. A budapesti rendezőknek legfőbb törekvésük az, hogy külföldi vendégeik min-

deut meglássanak, megtapasztaljanak és visszamenvén hazájukba, hazánkról, fővárosunkról megemlékezzenek.

A külföldi nagy városok és nagy országok már régen rájöttek arra, hogy mily áldásos haszna legyen az idegenforgalomnak. Svájc piros fedeles városaiiban a lakosság jómódja leginkább az utazó idegeneknek tudható be. Páris bulvárain a bennszülött párisi ember eltűnik az idegenek tarkaságában; még Bécsben is rajzanak az idegenek, csak Budapestet és Magyarországot kerültk eddig a derék idegenek, akik a sok pénzt elhozzák otthonról. A fogadósok kongresszusának azért van nagy jelentősége, mert azok az idegen emberek, akik most vendégeink, nemcsak maguk jönnek el hozzánk ezentúl, hanem a fogadókba szálló vendégeiknek is beszélnek Budapestről és Magyarországról. Kár, hogy a rendezőség meg nem mutatja a vendéglősöknek Magyarország szebb vidékeit, városait.

De ha már elmulasztják, ne átalják megmondani, hogy Magyarországot nem csupán Budapest jelenti Budapesten kívül igen nagy és sok látványos van ebben, az országban és a legkisebb vidéki városnak is megvan a maga jelentősége.

A külföldiek érdeklődéséből eddig csupán Budapest foglalt le mindent. Az öreg Gellérthegy szikláit már sokkal több idegen bámulta meg, mint tesszem: a Hortobágy délibabját vagy a regényes Marosvölgyét.

Igaz, hogy Budapesten pompás szállodák és különös éttermek vannak, de ezt elvégre az idegen megtalálhatja hazájában is. Azonkívül pedig az idegenek nem mindig a jó éttermekért utaznak.

Azert a fogadósok kongresszusa alkalmadól fölemeljük szavunkat, hogy az idegenforgalomból a vidékek is juttassanak valamit. A vidék jobban is rá van szorulva arra, mint a hatalmas és gazdag főváros.

Ha a külföldiek megismerüek Magyarország szép vidékeit, kedves tájait, tán jobban is vágyakoznának ide vissza, mint a budapesti hotelekbe. Szeretnék, ha

## SZARVAS ÉS VIDÉKE TÁRSZAJA.

### Szezon előtt és után.

A leányos apa:

Már megint itt van ez az átkozott szezon! A nap forrón süt, a színházakat bezárják, az aszfalt olvad. Pár nap még és nincs az a fegyháviselt ember, a kinek több oka lenne a szégyenkezésre mint annak, a ki még mindig a fővárosban lézeng. Otthon baljóslatú szélcsend van. Csak a szemek beszélnek. A feleségem tekintete baljóslatu, a leányomé Margit az bánatos! De mindkét szempár azt kémli, vizsgálja, kutatja, az arczom vonásából, hogy meg van-e már a fürdőköltés? És én mindennap újra kénytelen vagyok arczom minden vonásával, minden mozdulatommal, szavammal jelezni, hogy semmi, még mindig semmi.

Hiszen, hogy a pénz meglesz, az bizonyos. Előkerült tavaly, két év, három előtt is, pedig ép oly kevésbé tudtam, hogy honnan vegyem, mint most. Azután ismét elutaztunk B.-Füredre. Kiveszszük a legjobb szobákat, lefizetjük a gyógypénzt, a zenepénzt, fürdőpénzt. A feleségem és leányom napjában ötször öltözködnek. A mi valamire való ember a fürdőn található, az mind csalakozik hozzánk. Margitot ünneplik . . . Kirándulások, vacsorák, Anna-bál, Margit-bál, Eufrozina-bál és bálók az összes nőnemű szentek javára, melyeken a pezsgőt és cigányt természetesen én fizet-

tem. Azután vége a szezonnak — az udvarlók elpárolognak és Margit pártában marad, éppúgy, mint tavaly, két éve és három éve. Mindenűnk pedig természetesen én vagyok az oka; nem voltam elég ügyes, tapintatos, élelmes, nem tudtam lekötöni az ifju urakat. Visszajövünk. A feleségem reám sem néz, egész a báliszezonig, a mikor újra kezdődik a szembeszéd a bális költségek tárgyában . . .

Es ha meggondolom, hogy az évnek ez a szaka voltaképen üdülésre van szánva!

A szép asszony:

Tegnap hozták haza az új toalettjeimet, a strandcipőket és a kalapokat. Van köztük egy áttört szalma, egy kis csipke rajta, jóformán semmi dísz — nyolczvan forint, de elragadó. És a nyersselyem angol ruhám, mily pompásan sikerült! A kövér Sarványné — mert ő is Norderneybe jön — megpukkad, ha meglátja a csupa sikkes, smart holmi, a mikkel igazán nem fogok szégyent vallani.

Ha meggondolom, hogy mindezt az én jó öregemnek köszönhetem, igazán, szinte lelkiismeretfurdalást érzek. Három hónapra itt hagynom egyedül ebben a forró, fülledt városban. De hát végre is én nem vagyok az oka, hogy őt a köteletség itthon tartja. Arról meg éppen nem tehetek, hogy Taly Pista is éppen Norderneyben nyaral. Mily szép selymes bajusza van annak a Pistának . . . Ej, hisz egy kis kaczerkodással tovább úgy sem megyek, abban talán nincs semmi. (Elkaczagva) Ah Istenem, mily szép mégis ez a fürdőszézon! . . .

A primadonna:

Az utolsó héten megint két kilót gyarapodtam. Rettenő, hogy már a mászásban sem lehet bízni. Hiszom, hiszom, lassan, de feltartóztatlan biztonsággal. A kérhetetlen mérleg egyre többet mutat. Nem eszem jó formán egyebet száraz zsemlemnél, nem iszom többet naponta egy fél pohár ásványviznél — és mégis hiszom. Van kocsim, toalettem, ékszerem, imádkok hevernek a lábaim előtt, fürdöm a hír és dicsőség sugaraiiban és mindezt megkeseríti az a sötét, kétségbeejtő gondolat, hogy hiszom. S e mögött ott lappang az elhervadás, megvénülés és mint végső rém a komikus anya szerepköre . . .

Szerencsére itt van az áldott fürdőszézon! Oh bár repülhetnék már el, abba a csodás, felülmúlhatlan, isteni fürdőbe! Tavaly is tizenkét kilót fogytam három hónap alatt. Igaz, hogy tavaly még nem volt ilyen erős hajlamom a hizásra — és mi türes-tagadás, fiatalabb is voltam. De azért csak reméljünk!

Istenem, istenem, vajjon ebben a szezonban megfogyok-e?

A beteg:

Ujra itt a szezon. Az emberek elmennek fürdőre, mulatni, élvezni az életet, folytatni a tél örömeit. Én is megyek. De mi öröm vár én reám? A napsugár vakít, a zaj fáj, az emberek öröme elkészerít. Meg kell lapulnom, mint az üdött vadnak. Terhére vagyok magamnak és másoknak. Oh, a fürdőszézon az egészségnek találták ki.

De vajjon meggyógyulok-e legalább? . . .

Báttaszékly Lajos.

az idegenforgalom apostolai a vidékre is gondólnának gazdaságos missziójukban.

Idegent a vidéknek!

A mostani nehéz időkben nem szabad megfelekednünk Budapest javára a legkisebb vidéki városról sem. Telivér.

## Hirek.

— **Felkérjük t. előfizetőinket, hogy előfizetéseiket minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fenakadás álljon be.**

— **Október 6.** Pírulva kell megvallanunk, hogy Szarvas városának magát mindenkor hazafiasnak mutató közönsége az egyedüli függetlenségi kör kivételével, semmivel sem készült eddig megülni a nagy nemzeti gyásznapot. Édes istenem! hát már a kegyelet ünnepénél is azt mondhatjuk, hogy „elj rá érünk arra még”?

— **Az igazoló választmány ülése.** A vármegye igazoló választmánya szombaton tartott ülésében végleg megállapította a vármegyei legtöbb adót fizetők névjegyzékét. Ez alkalommal a közszemlére kitett ideiglenes névjegyzékbe felvette dr. Lengyel Sándort (Szarvas), gróf Wenckheim Dénes és Henrik adóját pedig helyesbítette. Azon az alapon, hogy más vármegye bizottsági tagjai kihagyatták a névjegyzékből: gróf Wenckheim Frigyes, gróf Károlyi István, horgosi Kárász Imre, báró Königswarter Hermann, gróf Apponyi Albert, gróf Wenckheim István és Ferencz, báró Hankányi János, gróf Csáky Albin, báró Inkey István, gróf Zselénszky Róbert, Schwarz Jakab, Baumgarten Pál és Lajos, gróf Blankenstein János, dr. Salgó József, Schwarz Ferencz, Justh Gyula és gróf Almásy Tasziló; kihagyatták a névjegyzékből, mint választott bizottsági tagok: dr. Fáy Samu, Achim Gusztáv, Gyáni András és Hartenstein Vilmos. Az így megválasztott helyekre sorrend szerint felvették Janurik Mihály (Szarvas), Rau Ádám (Mezőberény), Rózsási Ignác (Békés), Griecs T. György (Békéscsaba), Endrész András (Gyula), Nagy József (Szeghalom), Valkovszky Mihály (Csabacsüd), Kalocsa István (Gyoma), Kovács Lajos (Gyoma), Winkler Lajos (Gyula), Belenka Pál (Békéscsaba), Laczó Pál (Békéscsaba), ifj. Zahorán György (Békéscsaba), Timár J. János (Endrőd), Botyánszky Mihály (Békéscsaba), Dorotovics Pál (Töt-Komlós), Neumann György (Gyula), Zsilák Mihály (Békéscsaba), Kis Pál Gyuró (Szarvas), Mengyán Pál (Békéscsaba), B. Szabó Sándor (Békés.) Mikként a névjegyzék most gróf Wenckheim Géza 28255 K 81 fillér adójával kezdődik és 231. szám alatt B. Szabó Sándor 728 K. 27 fillér adójával záródik.

— **A szünügyi bizottság** f. hó 3-án tartott értekezletén elhatározta, hogy Szarvas nem lép be a zombor — nyitrai szini kerületbe, hanem a szünügyi bizottság maga fog gondoskodni arról, hogy kellő számu bérletek gyűjtsenek s aztán hirdet pályázatot a szeptember havában tartandó szini saisonra.

— **Leleplezett tolvajbanda.** Szenzációs bűnügy foglalkoztatja most Szarvas város lakosságát. Egy nagy számu és bálulatra méltó ügyességgel szervezett tolvajbanda lett leleplezve, mely Deim Károly kúpecz vezetése alatt valószínűleg már évek óta garázdálkodott büntetlenül. Hogy ez a banda kézre került, az egyedül dr. Wieland Sándor főszolgabírónak köszönhető, kinek erélyes fellépése s gyors tevékenysége a hivatalos vizsgálatot helyes nyomra vezette. Tudósítónk az esetről következőket jelenti: Lédere Rudolf szentandrási nagybirtokosnak terményraktarából már hónapok óta rendszeresen tűnt el nagy mennyiségű búza a nélkül, hogy a tetteseknek nyomára tudtak volna akadni. F. hó 3-ára virradó éjjel a terményraktár őrzetere kirendelt Aszódy Tamás észrevette, hogy öt ember alkulcsal félnyitja a magtárt s onnan több zsák búzát kivisz és a közelben álló kocsira rak. Sem zajt ütni, sem pedig megtámadni nem merték őket, attól tartva, hogy könnyen elbánnak vele s csak tavozásuk után lárázta fel a major lakóit. A károsult nagybirtokos levéllileg érte-itette Dr. Wieland Sándor főbírózt az esetről, ki két csendőrt maga mellé véve nyomban Szentandrásra hajtattott s ott erélyesen hozzá fogott a vizsgálathoz. Megtudta, hogy Deim Károly ezen az éjjel Szentandrason időzött öccsénél Deim Lajosnál, ki Lédere Rudolfnál, mint juhász szolgált s gyanuja mindjárt oda irányult, hogy Deim Károly lesz a tettesek egyike. Felügyelet alá helyezvén Deim Lajost, ki bűnösségét mindjárt azzal is elárulta, hogy a csendőrök láttára halálsápadt lett s szóhoz sem tudott jutni, Deim Károlyért küldött. A juhász, míg bátyja megérkezett megvallotta, hogy a betörést kik követték el, de magát ártatlannak mondotta. Deim Károly mit sem akart valni s tagadtott is mindaddig míg csak a többi kézrekerült czinkostársai fejére nem olvasták a szembeállítás alkalmával bűnét. Kiderült, hogy a bandának tagjai voltak a két D-imon kívüli: Zahorecz P., Pliesovszky I., Keller Kelemen, Ambrns J., egy 18 éves sühancz s apjának legalább is 20000 koronát érő vagyon van

és Janosovicz Imre asztalos mester, ki a Deimtől kapott viaszlenyomat segítségével készítette a magtárt kinyitó alkulcsot. Mint a vallatásnak egyik érdekes mozzanatát említjük, hogy midőn a tettesek már mind be voltak fogva, a rendőrség fogházában összeeresztették őket, de előbb a rendőrtizedest pokróczba bujtatva a börtönben levő fa pad alá bujtatták, ki, miután kihallgatta egész tervüket, a kivezetés után a tolvajok nagy meglepetésére előbújt. Be is vallottak aztán mindent. Így hogy már ötször kísérelték meg a betörést, de csak két alkalommal sikerült vagy 45 hektoliter búzát ellopniok, melyből Deim Károly el is adott 26 zsákkal 480 koronáért. A tegnapi betöréskor különben egy kis baleset is történt a búza elszállításával, mert a szentandrási határban a jegyzők földje mellett kocsijok felborult s csak nagy nehezen tudták elszállítani az orosházi határba, hol egy Szarka nevű gazda tanyájában adta át a tanyásnének Zahorecz azzal az ürügyvel, hogy kocsijok eltört s hogy majd később eljönnek érte. Erre azonban már nem került sor, mert tettük fel ett fedezve. A bűnygynek iratai, minthogy a vizsgálatok már be vannak fejezve, át lesznek téve a kir. ügyészséghez.

— **Jóváhagyás.** Arad és Békésvármegyék között a távbeszélő-hálózatok összekapcsolásához szükséges hozzájáruláslról szóló véghatározatát a vármegyének a kereskedelmi miniszter ur jóváhagyta s minthogy a többi érdekeltet is mind hozzájárultak az összekapcsolás költségeihez, a vármegye alispánja megkereste a nagyváradi postaigazgatóságot, az összekapcsoló vonal létesítése iránt. Az új összekötő vonal iránya Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Arad.

— **A Békésmegyei egyetemi ifjak** mult hó 27-én igen látogatott gyűlést tartottak József-utca és Röck Szilárd-utca sarkán levő helyiségükben, mely alkalommal mint budapesti tudósítónk jelenti, újból megalakították ez évre is a Békésmegyei Egyetemi Ifjak Körét, mely immár 9 esztendeje, hogy összetartja Békésmegye különböző iskoláiból a fővárosba felkerülő egyetemi ifjak nagy számu seregét. A kör tagjainak száma már is meghaladja a 30-at, daczára annak, hogy még csak kis része jelentkezett az ifjaknak. A gyűlésen Haerter Ádám szünidei elnök számolt be a kör jelenlegi állapotáról, előadja jelentéseben, hogy a szünidei választmány 3 rendes és 1 rendkívüli ülést tartott, B enka Gyulát a szarvasi főgymnasium érdemeiben gazdag igazgatóját Ő felsége a király által történt kitüntetése alkalmából levéllileg üdvözölte. A pénztár jelenlegi állománya 2080 K és 58 fillér, a mely bizonyára oly tekintélyes összeget jelent, milyen-nel kevés ifjusági egyesület rendelkezik. A kör Haerter Ádámnak buzgó működéséért köszönetét fejezi ki. Ezután a tisztújítás ejtetett meg. Elnök lett: Albusz Frigyes mult évi elnök, kinek jobb elnököt, kiválóbb vezetőt alig kaphatnak az ifjak. Alelnök: Kresmarik Endre, jegyző: Vangyel Szilárd, aljegyző Margócsy Emil, pénztáros: Csermák Béla, ellenőr: Vidovszky Ferencz, Háznagy: Dumeik Geza. Választmányi tagok: Belopotoczky István, Braun Emil, Holéczy Béla és Müller Rezső. Számvizsgáló biz. tagok: Behan Pál, Kresmarik Elek, Fuchs Bela, Vidovszky Béla. A kör elhatározta, hogy október 11-én megünnepli Kossuth születésének evfordulóját és a 49-iki okt. 6-ának emlékét, ennek lefolyásáról legközelebb írunk.

— **Korona estély.** A „Szarvasi négyes” f. hó 11-én este a Casinó összes termeiben korona estélyt tart, melyre ez uton hívja meg a közönséget, mivel külön meghívókat nem bocsátanak ki.

— **Új mérnökök.** A mult héten a budapesti kir. József műegyetemen a szarvasi főgymnasium két egykori növendéke Nagy Károly és Petrics József nyertek mérnöki diplomát.

— **Szarvas népmozgalmi statisztikája.** Szarvas közseg 1902. évi 11-ik negyedki népmozgalmáról szóló kiutatást most bocsájta közre Wiczian Matyas anyakönyvvezető. E szerint: született törvényes fi 110, leány 126, tolványtelen fi 4, no 3. lker szülés volt 2 esetben és pedig no-novel 1 es fi-novel szinten 1. Halva született 5 fiu s 1 leány. Elvetelési esetek száma 15. Elhalt július 1-től október 1-ig 98 fi és 83 nő. Házasságot kötött 9 pár, kihirdetésre jelentkezett 34 pár. — Orvendetes körülményeknt constatálhatjuk tehát, hogy a születések száma (236) jóval meghaladja a halálozasokét (181).

— **A munkás és cselédsegély pénztár** legújában is fenyves tanutbizonyosságát adta adaloss mukodesenek. Benczur János szarvasi 43 h. sz. a. lakos ki a folyó evben betepett az országos gazdasági munkás és cselédsegély pénztár rendkívüli tagjai közzé 1 korona évi tagdíjjal, a cseplésnel bal kezének mutató újat a szij elkapta s azon kisebb foku sérülést ejtett. A sérülést oly csekelynek tartotta, hogy arra, miszerint segélyt is kapjon, nem is számított. Az eloljárásának dolgába került, míg kezre kaparítottatta, hogy a részére utalványozott 12 korona segélyt kifizelhesse.

— **Megtaposta a bika.** Renner Péter mezőberényi birtokost veszedelmes baleset érte, mely majdnem életébe került. Tanyáján egy bikát akart a jaszolhoz kötni. Mellette állott egy cseléde vasvillával,

mert a bika igen rossz természetű volt. Ez alkalommal is megtaszította gazdáját, úgy hogy az hanyatt esett s ekkor ráhágott. A cseléd erre a bikába vágta többször a vasvillát, de az által még dühösebb lett s Renner gyomrát felhasította szarvával. Végre sikerült elűzni a bikát ostorral s megmenteni a haláltól Renner Pétert. A birtokos sérülése veszélyes, felépülésében azonban biznak.

— **Rendőri hírek.** Kitulják András dülői tanyai lakos a nála szolgáló Bakulya Mihálylyal szeptember 29-én összeszóalkozott s Bakulya úgy vágta fejen gazdáját, hogy az menten eszméletlenül összerogyott s most súlyos sebével betegesen fekszik. — Lusztik Jánosné 49 éves elmebajos asszony sógora Rétes Jánosnak kondorosi tanyáján volt látogatóban. Magára hagyva kitört rajta az elmezavar s felakasztotta magát.

## CSARNOK. Anyja lánya.

Öreg ember vagyok. En már leszámoltam az élettel — így kezdé beszédét az agg. Leánya ott ült agya mellett s figyelemmel kíséerte minden mozdulatát. — Kivántad és én elmondom ugy, a mint történt. Megvallom az igazat. Nem teszek hozzá semmit el sem veszek belőle . . . miért is tenném. . . .

Végig simitá homlokát kezével, aztán kis gondolkodás után folytatta:

— Szegény emberek voltunk, földhözragadt szegények. Két kezünkkel kerestük meg a mindennapi kenyeret s bizony nagyon sokszor megsózták azt verejtékcseppjeink. . . De mi ezért nem zugulódunk Istea ellen.

Szerettük egymást, vagy legalább azt hittük, boldogok voltunk, a mint szegény emberek boldogok lehetnek.

Anyád szép volt, nagyon szép fiatal korában s nekem ő volt egyedüli vigasztalom. . . .

Most egyszerre elkomorult az agg és zokogni kezdett, szeméből könnyek gördültek alá.

— Egyszer künn voltam a mezőn, anyád otthon maradt.

Fáradtan, kimerülten tértem haza napnyugatkor s ekkor . . . ekkor.

A zokogás erőt vett rajta s elfojtá szavait. Kis idő múlva magához tért és folytatta.

— A kis szobát üresen találtam. Minden ajtó tárva nyitva volt. Feleségem nem volt otthon. Később tudtam meg, hogy hová me. t. Későn volt minden. Elcsábította őt a pénz, a csengő aranyak. Itt hagyta szegény lakását, alacsony sorsából felemelkedett magasabbra. . . magasra, hogy annál nagyobb legyen — a bukása. Elutazott külföldre a földes urral.

A szegény embert elragadta az indulat, görcsösen szoritotta az ökleit. A leány figyelemmel kíséerte minden tettét s nem mert szólalni . . . ki tudja miért? . . . Az agg ismét visszatért nyugodt állapotába. Halkan nyugodtan kezdé ismét:

— Aztán egyedül maradtam, teljesen egyedül. Akkor lett csak igazán keserű az a kenyér, a melyre izzadságom cseppjei hullottak. Szomorú lett ez az élet; komorak sötétek napjaim. Jöttek perczek, mikor zokogásban törtém ki s kinomban a hajamat téptem, míg máskor reményem is elveszett. . . Azt hittem, legjobb nekem a föld alatt. Ott nem lesznek emlékeim; nem kell küzdenem s a bánat sem kísér el oda senkit. Ekkor voltam igazán szegény. . . .

— Még egyszer láttam őt. — Ott ültem künn a ház előtt a padon. Este volt. A nap lement és én pi-henni tértem. Egyszer csak megzörrent a ház mellett a bokor. Hirtelen arra néztem. Egy koldus asszonyt láttam közeliedni. Teste rongyokba volt burkolva, tagjai oly véznák, soványok voltak; arca halvány, beséett, karján egy csecsemőt tartott s szorongatta kiaszott kebléhez. . . En feléje közeledtem, aztán. . . a keblére borultam. Mit is tehettem volna mást? Elűztem volna őt az ajtótol? Megvetettem volna? Hisz olyan gyenge volt. Bocsanatot kért; megbocsátottam neki. . . Epen jókor, mert nemsokára meghalt. — Tiszteid emléket. Anyád volt. Ez volt szomorú története. Ezzel tartoztam neked.

Mintegy megvigasztalódva nézett leányára az öreg; köhögni kezdett, a sok beszéd egészen elgyöngyítette. Majd hirtelen a leányra pillantott.

— Miért sírsz?

— Nagyon fáj atyám!

— Ne sírj. Anyád volt; elcsábította a pénz. . .

— Atyám!

— Az agg mepragadta a leány kezét. Szemébe nézett. — Tudod e mitől kell tartózkodnod? Anyádnak sorsát el ne feledd soha. . .

— Nem atyám. . .

— A gazdag urfiaktól távol tartod magad. Ők pénzt adnak csak neked, de tőled elrabolják azt a kincset, mit pénzéért visszaváltanod nem lehet, elrabolják a becsületedet.

Az agg gyengülni kezdett, feje egészen lehanyatlott párnáira.

— Egy itjut láttam sétálni erre, mindennap erre jó. Gazdag ember fia, ne higj neki.

— Atyám! zokogásban tört ki a leány. . .

— Igen, csak nevezd atyádnak! En neveltelek fel, én tartottalak karjaim között kis korodban. Nevezd atyádnak!

Elhallgattak az agg, homlokán verejték cseppek gyöngyöztek; remegett. Erőlködve ejté ki szavait.

— gazdagonnan ne higj. . . Inkább koldust szerez, mint gazdagot! Utáld a pénzt, . .



FRANKLIN-féle

# Magyar Remekírók

Arany János  
Arany László  
Bajza József  
Czuczor G.  
Garay J.  
Kemény Zsigmond  
Szigligeti Ede  
Tompá Mihály  
Vajda János  
Vörösmarty Mihály munkái **csakis**

a FRANKLIN-féle  
MAGYAR

REMEKÍRÓK  
gyűjteményében jelennek meg.

## Senki más

az időszert ki nem adhatja,  
mert kizárólagos kiadó joguk

a Franklin-Társulaté.

Az 55 kötetes gyűjtemény  
ára 220 korona.

Az öt kötetből álló első  
sorozat megjelent.

Tartalma:

Arany János munkái I.  
sajtó alá rendezi Riedl Frigyes.  
Vörösmarty munkái I.  
sajtó alá rendezi Gyulai Pál.  
Tompá M. munkái I.  
sajtó alá rendezi Lévy József.  
Garai János munkái.  
sajtó alá rendezi Ferenczi Zolt.  
Csiky G. színművei.  
sajtó alá rendezi Vadnay Károly  
Egyűjteményt kiegészíti

## Shakspeare

összes

színművei

6 kötetben

kiadja a Kisfaludy-Társaság,  
melyet köve 80 korona helyett 20 korona  
kedvezményes áron kapnak

a Franklin-féle  
Magyar Remekírók  
megrendelői.

Havi részletfizetésre,  
beszerezhetők.

**Vigyázat!** a megrendelésnél  
hogy a kínált gyűjteményben a  
főnt felsorolt írók bennfoglal-  
tatnak-e?!

## Legjobb kötött férfi és női harisnyák!

Az Első magyar szövő- és kötőgyár  
részvénytársaság gyártmányai kaphatók:

### Pfeiffer K.-nál

Budapest, Király-utca 25. szám.

6 pár női harisnya minden színben	1.50 frt	12 pár	2.75 frt
6 pár gyémántfekete vagy színes	2.—	12 pár	3.50
6 pár vékonyzárt fekete vagy csikos	2.50	12 pár	4.50
6 pár fekete vagy színes flór (cérna)	4.—	12 pár	7.50
6 pár férfiharisnya minden színben	1.50	12 pár	2.75
6 pár férfi gyémántfekete vagy színes	2.—	12 pár	2.75
6 pár férfi kötött és csikos	22.5	12 pár	4.—
6 pár férfi fekete vagy színes flór	4.—	12 pár	7.50

Magyar gyártmány! Magyar gyártmány!  
Postai megrendelések utánvétellel eszközölhetők, 20 koro-  
nától följebb bérmentve.

4—6

Ha könyvtárát vagy szalon-asztalát a

## Zichy Mihály

albummal, egy valóban értékes remekművel akarja díszíteni, akkor fizessen elő a Pesti Naplóra, hazánk e legrégebb, független és közkezdvelt napilapjára. A díszmű ingyenes megküldése egész évi előfizetéshez van kötve de előlegezve megkaphatják már karácsonykor új előfizelőink is, a kik fél, vagy negyedéves részletekben, de megszakítás nélkül fizetnek elő. Az eredeti mű bolti ára 90 korona.

Tisztelettel a PESTI NAPLÓ kiadóhivatala.

## UNGVÁRI LÁSZLÓ

(300 holdas szőlőtelepe, csemege és asztali szőlő,  
továbbá sajáttermésű must és bor eladási helye)

CZEGLÉDEN.

## SZŐLŐT

Piros és fehér saszla fajokban minőség szerint 18 krtól 18 krig. Muskotály fajokban 20 krtól 22 krig. Kiváló asztali fajokban (ezuttal Oportó, Ezerjő, Szilváni, Veltelini, Mézes fehér későbbben pedig Kadarka, Kövidinka, „Óriás fehér“, Slankamenka stb. fajokból) 11 krtól 13 krig, kilonként csomagolva és a czeplédi posta vagy vasutállomásig bérmentesen szállítva. Az 5 kilós ládáért 12, az 5 kilós fedeles kosárért 15, a 10—15 kilós fedeles és fedeletlen kosárért pedig 25—30 krajczár külön lesz számítva. Többben összeállva a vasuton való szállítás sokkal olcsóbb, mert 100 kilonként távolság szerint gyorsárúként, 1—2 forint. Tehát 1 kiló igen finom válogatott asztali szőlő ott helyben csak 12—14 krajczárba kerül, mert a kosarakat és a láda szótzedett deszkáját 1—2 krajczár darabonkénti kopás díj levonása mellett, bérmentes küldéssel vissza fogadom.

Később mustot és ujbort is küldhetek 14—16 forinttól felfelé. Némi előleg beküldését kérem; a kiegészítő összeg utánvétetik.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Szarvason **Elefánt János** ur házában a szarvasi nagy takarékpénztárral szemben a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

## rőfös és divatáru

üzletet nyitottam.

Esedezem a n. é. vevő közönség szives pártfogásáért, egyszersmind biztosítom a tisztelt vevőimet a leggyorsabb kiszolgálásról s olcsó szolid árainmról.

Tisztelettel

Medvegy György.

## Gőzcséplőkészletek

## Malomberendezések

Benzinmotoros cséplők bármely-nagyságban olcsón, kedvező fizetési feltételek mellett —

**Takács Oszkár**  
gépgyára.

Budapest, IX. Köztelek-utca 6.

Kitűnően kijavított, használt gőzcséplőkészletek raktáron. Olcsó részletek köttetnek.

## HIRDETMÉNY.

# Varga Ferencz

fűszer és csemege kereskedő.

Szarvason.

Ajánlja frissen érkezett.

## Kávé különlegességeit

a legjobb minőségben 120 kr.-tól 2.16-ig. ugyszintén gőzzel pörköltve, négy kiváló finom fajtából vegyített mely finom zamatajért elismerést jónak bizonyult.

Nem különben ajánlja Teuch féle cs. és kir. udvari szállítónak fehér asztali hegyi borait s literje 36 és valódi ménési vörös 1 üveg 55. kr. egyedüli elárúsító.

Kívánatra mintával szolgálok és házhoz szállítok

teljes tisztelettel

Varga Ferencz

Legjobb bevásárlási forrás.

Legszilpár kisközlés.

## Egyedül valódi angol

# Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA

Egységügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva.

Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll.



E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez: 1. Utólérhetetlen hatású gyógy-  
szer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotban, enyhíti a hurutot, csillapítja a vál-  
deket véget vet a fájdalmas köhögésnek s gyógyítja a legrégebb bajokat. 2. Kitűnő hatása van  
a torokgyulladás, rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meg-  
epően gyógyítja a gyomor, s a bel betegségeket és szaggatá-  
okat a testben. 5. Szelíden  
ozditja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja a veséket, megszabadít a busko-  
norságtól s a hypochondriától, j. víja az étvágyat és az emésztést. 6. Nagyszerű szolga-  
atokat tesz foglajáskor, odvasfogagnál és szajrothadaskor s általában minden fog- és  
szájbajoknál, megszünteti a felbuzogást, a száznak s a gyomornak büzt. 7. Külsőleg cso-  
dálatos gyógyhatással bír a sebekre, új es régi forradásokra, orbánc, kiütést, varak,  
megfagyott és megégetett tagokra, rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb. esetében, meg-  
szünteti a fejtápiást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fullájdalmat stb. Ugyeljünk mindig pon-  
tisan az itt látható zöld apácza védjegyére. Hamisításról legjobban megóv az, ha közvet-  
lenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab. cartonokban Ausztria-Magyarország minden  
postaiállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg 4 korona, Bosznia és Hercegovina  
cészére 4 korona 60 filler, Kevésbé nem küldjük széjjel. Szétküldés csak előfizetés  
agy előleg küldése mellett.

Miert szenved ön? holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és  
majd nem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást

## Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcs

használatának, rendkívül jó hatású, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhítésénél utólérhetetlen.  
A valódi centifolium kenőcs alkalmazható: a gyermekágyasok rossz természetű mellbajainál, szoptatók mell-  
keményedése, a tej elapadásánál, az orbánczok eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csont-  
nyilasok, sebek, folyások, dagadt lábak, s csomóvesedéseknél, vágás, szarás, lővés és utes által előidézett  
sebeknél; az idegen testek, pl.: üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál; mindenféle daganat,  
kinővés, kezduvény, karbunkulus es raknál; végre pokolvár, körömféreg, körömglyűlés, a lábujak járásközben  
történt kisebesülése, tagyas es égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, to-  
rokdaganat meggyűlt ver, fűlzugás stb. stb. esetekben. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mel-  
lett eszközölhetik. Két tegely csomagolással postai szállítás díjjal együtt 3 korona 50 filler. Számos  
eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek mindenkit, hogy óvakodjék a hatáskülső hamisítások  
(Adolf) Limited gyógytára az „Orangyalhoz“ Pregradában, égetve.

Ezen gyógyhatásukban felülmúlhatatlan két szer nemcsak a romlásnak utes kitéve, sőt ellenkezőleg,  
minél régebb, annál értékesebb és hathatósabb, nem árt sem a fagy sem a forróság, tehát minden évszakban  
használhatók. Majdnem minden esetben segítenek es eredménytel járnak, legalább az orvos érkezéséig, ter-  
mészetesen nem szabad hamisítványokat vagy hasonló feldicsért érték- és hatáskülsőly gynevezett pótszere-  
ket venni, melyekért a pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen reg kipróbált, olcsó es megbízható  
emellett teljesen ártalmatlan, világhírű szereket kell használni, melyeknek minden családván az eshetőségre  
készenlében kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük  
meg egyszerre direkte es czimezzük:

Thierry (Adolf) Limited „Orangyal-gyógyzertár“ Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn  
mellett. Központi raktár Budapesten Török i. gyógyzertárában, Zágrábban Mittelbach S. gyógytárában es  
Bécsben Brady L. gyógytárában.

Nyomtatott a „Szarvas es Vidéke“ gyorssajtóján.